

千字文

汝州颂

面对汝海，仰望苍穹，心潮起伏，思如泉涌。大象无形，滴水有情，千字颂文，聊表心声。汝海无际，波涛汹涌，大禹治水，桑田可耕。女娲补天，彩石淬炼，顶天立地，繁育众生。黄帝问道，拜谒广成，崆峒山上，万古豪情。骨笛悠扬，音律有定，笙箫教授，世界文明。七千年前，鹤鱼石斧，绘画鼻祖，制陶先声。汝坟三章，淳朴国风，悠悠思念，玉洁冰清。周朝周礼，国之典范，周易推测，后世尊崇。社稷有危，债台高筑，周君降秦，民免刀兵。八百周代，止于姬延，赧王去世，周氏诞生。梁氏赵姓，起源汝州，四海贤达，归宗朝圣。许由洗耳，清风傲骨，巢父饮牛，逆水而行。杨震四知，夜半却金，千古美谈，诚信廉政。希夷孟洗，汝州人杰，诗书大医，千古美名。望嵩楼上，群贤毕至；太白携友，闲序龙兴。孔庙学宫，儒风浩荡，二程教化，如坐春风。食疗本草，天下受益，丹阳神针，起死回生。温泉神汤，武后沐浴，风湿寒邪，一洗无庸。神奇风穴，白云飘紫，接圣桥上，恭迎乾隆。洗耳河畔，煤山遗址，夏朝起居，犹有不同。中大街上，仁义胡同，张公巷前，熏习香风。寇准点将，六郎监酒，半扎丝路，犹闻驼铃。五大名瓷，汝窑为魁，誉满中外，两过天青。知州王棠，成就汝帖，书法瑰宝，刻石有声。梅花玉石，墨绿闪光，汝石风采，黎若星空。汝河两岸，曲剧故里，戏曲文化，文明有功。面对屠刀，视死如归，烈士马英，巾帼英雄。皮徐支队，抗战神勇，倭寇投降，举国欢庆。水旱蝗汤，汝州难免，一九四一，民不聊生。一九四七，汝州解放，烈士鲜血，土地染红。支援淮海，全民动员，担架队里，争当先锋。

周遂记

注释

1.《后汉书·杨震传》：“当之郡，道经昌邑，故所举荆州茂才王密为昌邑令，谒见，至夜怀金十斤以遗震。震曰：‘故人知君，君不知故人，何也？’密曰：‘暮夜无知者。’震曰：‘天知，神知，我知，子知。何谓无知！’密愧而出。”又《传赞》：“震畏四知。”后多用为廉洁自持，不受非义馈赠的典故。
2.唐代时汝州为梁县，境内龙兴阁高峻巍峨，雕梁画栋，古朴典雅，远近闻名。李白偕从弟登龙兴阁，远眺伏牛群山，近观汝水碧波的美景，留下了《夏日诸从弟登汝州龙兴阁序》的诗篇。

土地改革，分房分地，翻身做主，人民新生。反匪反霸，社会初定，轰轰烈烈，阶级斗争。农民互助，扫除文盲，社会正气，渐渐形成。三大改造，全面推行，一九五六，公私合营。人民公社，步子太快，搞大跃进，废私为公。三年灾害，百姓受苦，文化革命，教训惨痛。一九七八，改革开放，神州大地，风起云涌。一九八八，县改为市，一字之改，迥然不同。二零一四，汝州直管，勇往直前，气势如虹。大美汝州，城市六型³，三镇七园，强势带动。城乡规划，高屋建瓴，小镇建设，如遇东风。汝南工厂，鳞次栉比，机绣国内，凤飞龙腾。东区建设，如火如荼，高楼大厦，气势恢宏。生态文明，一年一变，五湖公园，花香鸟鸣。文化教育，国之基石，位居前列，不负盛名。卫生事业，蒸蒸日上，医保社保，走出困境。三农工作，日新月异，全面小康，二零二零。传统文化，滋润心灵，德治汝州，社会稳定。环境治理，初见成效，蓝天碧水，绿树清风。国防建设，人人有责，军民共建，铸就长城。反腐倡廉，国之大计，党政军民，异口同声。文明建设，城乡一体，一尘不染，汝州文明。鸡蛋大哥，经商有道，汝人憨厚，一言九鼎⁴。大江山寨，火火红红，九峰山区，游人如涌。蒋姑山麓，罗圈冰川，纪年六亿，举世震惊。五朵山下，赧王长眠，寺上村民，代代护陵⁵。关定山上，关公劈石，义薄云天，一世英名。天下奇观，怪坡迷踪，上下颠倒，怪诞横生。温泉兴市，汝水横舟，湿地白沙，妙水春耕。今逢盛世，如在梦中，赞我汝州，宜居宜行。爱我汝州，谁堪伯仲？

3.六型城市即：海绵城市、智慧城市、田园城市、健康城市、文明城市、旅游城市。
4.2013年6月7日，市文明办、市信息中心启动“实诚汝州人”大型系列报道活动，展示汝州人实诚、质朴、友善的良好形象。在郑州卖鸡蛋的汝州人任庆河，在店铺被拆的情况下，摆地摊为顾客兑换鸡蛋票，被网民称为“诚信鸡蛋哥”，获评2013年央视3·15贡献奖，被聘为“实诚汝州人”形象代言人。
5.赧王墓位于汝州市蟒川镇寺上村一公里处的五朵山中，当地群众称之为“天子坟”。周赧王亦称王赧，姬姓，名延，是东周第25位君王，也是最后一位君王。

周遂记简介

周遂记，1951年农历四月十二生于汝州市王寨乡温庄村，族名同舟。温庄村的周氏已有14代的传承，辈分诗为：成宏易文金，锡居天庆新，同怀恒上春，东友富贵临。周遂记是第11代。周遂记1971年高中毕业后在家务农，其间任民办教师三年。1981年9月请辞教师职务，开始创业。初以养殖业为主，后收购了中储八零三仓库、汝州市药厂、汝州市造纸厂等三家国有企业，发展为养殖、机械、化工、制药四大类10个企业的现代集团公司。1998年之后，由于多种原因企业倒闭。2000年开始，以四知堂药酒厂为基础二次创业，东山再起。1987年当选为当代中国100名农民企业家之一，1989年被国务院命名为“全国劳动模范”，1993年当选为第八届全国人大代表，1994年被河南省委授予“河南省优秀共产党员”称号。现任河南省四知堂集团公司党委书记、董事长和四知堂医药公司董事长，兼任中华宋庆龄国际基金会副主席，汝州市周氏文化研究会会长等职务。
2011年4月，为纪念中国共产党成立90周年，周遂记率领四知堂制药再走红军长征路七人小分队，用45天时间沿着当年中央红军长征的路线走完了长征路。2012年7月12日到达北极点，2013年12月5日登陆南极点，其“登峰造极记”被人传为佳话。

毛泽东离京巡视纪实
周遂记说：“我们有把握的、有成套经验的还是民主革命。民主革命搞了几十年，经过了陈独秀的错误，三次‘左’倾错误，又经过了抗日战争时期的右倾错误，犯了许多错误，碰了许多钉子，最后经过了整风，才搞出了一套包括理论的和具体政策的为大家所公认的教科书。”“讲到社会主义革命，则不甚了了。公社工作‘六十条’，讲的是所有制、分配、人与人的关系，都是社会主义。这个问题究竟如何？你们说有了一套了，我还不相信。不要迷信广州会议、北京会议搞了一套，认为彻底解决问题了。我看还要碰三年，还要碰大钉子。会不会亡国（蒋介石来，打世界大战）？不会。会不会遭许多挫折和失败？一定会。现在遭了挫折和失败，碰了钉子，但还碰得不够，还要碰。再搞两三年看看能不能搞出一套来。对社会主义，我们现在有些了解，但不甚了了。我们搞社会主义是边建设边学习的。搞社会主义，才有社会主义经验，‘未有先学养子而后嫁者也’。说没经验，已经搞了12年，也有些，但也只有12年。我们现在还处在斯大林时代即苏联两个五年计划时期。我们还没有原子弹。这不能怪我们，因为我们时间还短。”
毛泽东还谈到1958年“左”过程中的一些失误，他说，郑州会议犯了错误，分三批开，一批开一天，我打你通，略知梗概，不甚了了，经过六个月，到庐山会议。毛泽东根据他当时的认识说，会议顶住了彭德怀那股风是对的，但也犯了错误，不应一直传达下去，应只限制到13万干部，结果当时在实际工作中应该反“左”，但却在全国来了个反右。
毛泽东说：“现在刚搞了一个‘六十条’，不要认为一切问题都解决了。搞社会主义我们没有一套，没有把握。比如工业，我就不甚了了。计划工作怎么搞，现在总搞不好。”
毛泽东说，这次会如何开，也没把握，用江西话说就是，“蒸酒煮豆腐，不敢称师傅”，只有“寡妇养儿，众人之力”，大家出主意。
8月23日至9月16日，中央工作会议在庐山举行。
这次会议一共听取了六个报告：周恩来关于粮食问题的报告，李先念关于市场、物价问题的报告，李富春关于工业计划的报告，薄一波关于《国营企业工作条例（草案）》（简称“工业七十条”）的说明，陆定一关于《教育部直属高等学校暂行工作条例（草案）》（简称“高教六十条”）的说明。邓小平作了一个长篇讲话，讲了五个问题：（一）对最近三年的估价；（二）三年调整的目标；（三）方法问题；（四）集中统一，分级管理；（五）统一认识。邓小平的讲话被认为是这次会议的总结。
（未完待续）

梅花傲雪更香清

——梅花被确定为市花有感 □李晓伟

日前，由市人大常委会第五次会议审议，确定梅花为我市市花。消息传来，令人振奋。

市树市花，其本身既是一座城市形象的重要标志，也是这座城市文化的浓缩和城市繁荣富强的象征，能够代表一座城市的文化内涵、人文精神和地域特征。同时，市树市花的确定还能够有效推进城市的文化建设和城市基础设施建设，增强人们的城市归属感和自豪感，对于塑造城市形象和提高城市文化品位具有积极的意义。

评选出的市花，应具备地域性，要在汝州有悠久的栽培历史，适应汝州本土自然条件，繁殖栽培容易，在市域范围内分布广泛；独特性，即“市花”应以木本花卉为主，兼顾知名度高、应用广泛的草本花卉；普及性，即市花的生物学特性应符合汝州自然环境、气候特点的要求，生长良好，抗逆性强，生长寿命较长；观赏性，即市花应形态美观，深受广大市民喜爱，具有一定的历史文化底蕴；象征性，即市花应在市域范围内分布广泛，种植数量较多，能够体现汝州城市绿化风貌，彰显城市特色和地方特色，具有象征意义。

梅花被称为花中君子，是我国特有的花卉植物，已有三千年的栽培历史，能够充分代表汝州悠久的历史、灿烂的文化；梅花花色清秀，幽香宜人，象征着高洁、坚强、谦虚的崇高品格，与“崇文尚德、实诚谦和、开明担当、求实创新”的汝州精神紧密相连，互为一体，充分展示了广大党员干部蓬勃向上、奋发进取、永争一流的精神面貌。

梅花是我国传统名花，百花园中，梅花开在先，所以在花谱中总居第一，素有“一树独先天下春”的说法。她象征着快乐、幸福、长寿、顺利、和平；梅花不惧风雪、坚贞不屈、坚韧不拔，顽强不屈、傲雪欺霜、不屈不挠，被民间作为传春报喜的吉祥象征，人们想起梅花，便会受到坚强、刚正和高洁气质的熏陶和激励。

“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来”。自古以来，就有很多文人墨客，独爱梅花，并被梅花的独特气质所深深吸引，留下了一首首关于梅花的优美诗句。

梅花香自苦寒来。梅花的品质，是经过时间的检验和大众认同的，就如汝州精神一样，已经家喻户晓，深入人心。所以，梅花当选为我市市花，符合了广大群众的真实愿望，接受便是理所当然的事情了。



深山古寺

赵子豪 摄

梦游九峰吟留别

□郭营战

平王宋的夜是寂静的，又是喧嚣的，寂静得让你可以听到自己的心跳，又喧嚣得像厮杀的疆场。

怀念十多年前的那一夜，和朋友千杯万盏之后的酩酊大醉。醉梦中的世界，似乎有四面楚歌，似乎有纤夫号子，似乎有杀声阵阵。当这一切重归于宁静时，一抹红色已染上了东边的九峰山头。

十多年后再访平王宋，昔日借宿的小学已荡然无存。面对消逝的古村落，我仿佛失落了一件珍宝，怅然若失。行走在黄叶满地的山麓小道，十多年前的那些记忆，如涨了潮的海水，渐渐爬上心头。

我的那位朋友，曾是这个古村落的大学生村官。因着他的奔走呼号，终于为这里的孩子捐献了许多的衣服和文具。那是盛夏的一个早晨，当车子翻过一个山头到达村子时，村民们手拿野花编织的花环，夹道挥舞着，欢迎我们的到来。

第一次面对这样古朴而又隆重的欢迎仪式，我有点不知道该先迈哪条腿了。半天紧张的采访过后，吃了一碗捞面条，朋友邀请我一

道登九峰山。彼时的九峰山尚未开发，密林深处只有一条弯弯曲曲的羊肠小道。所以，等一行人走下山来，已是蒹葭苍苍，暮云夕渡。

我留恋这里的石头房子，馒头头的麦秸垛，打麦场上随意行走的土鸡以及村子北侧深谷中的小溪和深谷中未曾到过的神秘金盆。终于在朋友的极力挽留下，我顺水推舟决定在这里住一夜。山韭菜炒鸡蛋，炒木兰头，红烧肉、土鸡炖香菇，凉拌花生米、玉米糝煮绿豆粥，菜很丰盛，也很野味。饭菜之后自然是推杯换盏，觥筹交错。

不知不觉，入了仙境。什么时候躺在了教室讲台铺设的凉席上，我已回忆不起一个细节。

恍惚间，有一片白色的月光穿过窗户上的玻璃，静静地铺在席旁的地上，仿佛一层霜，仿佛一汪白水。因着燃烧的酒，我觉得那层霜在微微飘动，那汪水在泛着涟漪。仿佛窗外就是碧水荡漾、垂柳依依的九女湖畔，仿佛有九仙在弯腰浣纱。手拂长发间，忽然就给了我一个笑靥。

我折起了身，开启了木门，想追寻她们的

笑靥。此时，东边的月儿，刚刚爬过九女峰的山顶，抚摸着千树的枝叶，梦中的仙子就在不远处。当我停留在山榆下，或是巨松下，一名黄发垂髫的童子，一言不语给我递上了谢公的登山木屐。这双木屐，太白也穿过，如今又被我穿在脚上。我沿着千岩万转的山路，在密林中迤逦穿行。忽然，一堵红色的石壁出现在我眼前。石壁的两侧呈现出波浪状的褶皱，中间一泓波澜不惊的镜湖，像极了九女朝起贴花黄的梳妆台。我想象着第一缕霞光照耀在梳妆台上，九女走出洞天石扉，迎着晨曦来到梳妆台旁，或坐或倚，或梳或施，或颦或歌，引得只只凤凰飞舞过来，窥探镜子里仙子娇美的脸庞，抑或低舞在空中，为仙子衔来脂粉和玉梳……

正思忖间，梳妆台忽然化作一道画屏，忽然中开，青冥浩荡不见底，日月照耀金银台。霓为衣兮风为马，云之君兮纷纷而来下。虎鼓瑟兮鸾回车，仙之人兮列如麻。这美妙的仙乐，环绕着盘龙的金梁，激撞着注满了琼浆的金樽。在这仙乐声中，有九女在翩翩起舞，有八仙在开怀畅饮，有白莲在苞开怒放。早已不胜酒力的我，经不住八仙妙语连珠般的祝酒词，再一

次千杯万盏。又一次醉了，醉得一塌糊涂。此时，仙乐止了，忽然换作一曲琵琶。九女和八仙倏忽不见，惟留下了我和琵琶女，在浥阳江中的客船上。琵琶女低头抚弄琵琶，已过了半支曲子，峰回路转只听得此时无声胜有声。对面的琵琶女，忽然就和我同为天涯沦落人。忽魂悸以魄动，恍惊起而长嗟。惟觉时之枕席，失向来之烟霞。我忽然就醒了，是真的醒了，还是那片如霜如水的明月，陪伴在我的席旁。此时，不远处的山岗上，众人喊杀声阵阵，野猪的嚎叫不绝于耳。我翻身坐起，身边的朋友梦语般告诉我，山里的野猪半夜溜到玉米地里糟蹋庄稼，村民们每天晚上都要手持长棍去地里哄赶野猪。听了朋友的话，我忽然觉得平王宋的夜太静了，太美了。这里的夜静得像羲皇的治下，这里的夜美得像陶公笔下的桃花源。我忽然想学一学李贽，骑一头青牛，自由行走在这青崖之间。